

“三个聚焦”赋能减负 激发基层治理动力

□张金霞 记者 王平

浦东新区泥城镇新泐村地处城乡接合部,外来人口较多,群租现象比较突出。为了更好地推动基层治理,该村紧扣“三个聚焦”轻装奋进,统筹好党员教育、网格管理和群众工作中“减”和“增”的关系,把党建引领基层治理做得更实更深,把服务群众的事干好干细。

聚焦三会一课,减“形式”增“活力”。村里结合“第一议题学习制度”,通过“党员接力讲”创新党课学习模式,鼓励党员主动报名、自主备课,结合自身丰富的工作经验和社会阅历,围绕理论著作、榜样事迹等进行分享交流,将“一人讲、众人听”转为“人人争做宣讲员”。截至目前,已有一半的党员进行了接力讲。同时还设置

党员积分宝,按照党龄分、榜样分、学习分、力量分、引领分等开展积分累计,年终时用积分换服务、换奖励、换关爱、换表彰,使党员之间有了“看得到、算得清、比得着”的量化指标。村里的“党员志愿者服务队”结合群众的诉求和心声,精心设计主题党日活动,每月推出服务项目、服务清单,让党员参与到农村人居环境整治、垃圾分类、矛盾调解、实事项目中,获得了百姓的认可与称赞。

聚焦网格管理,减“距离”增“效能”。新泐村近年来坚持推行“庭院网格”治理模式,缩小管理半径,缓解“城中村”外来人员多的治理痛点。通过以庭院为单位,优化两个党支部4个党小组,建成“网格党支部—庭院党小组—党员”的“三角”体系,村“两委”班子分片下沉

到庭院,做到党组织离群众最近、懂群众最多、帮群众最快。通过议事协商机制,到门前院内问需于民,赋予居住在每个庭院里的村民和外来人员参与权和话语权,让人人“说事、议事、主事”,着力推动解决群众急难愁盼问题。通过开展特色活动,挖掘庭院内党员、热心群众,积极参加了美丽庭院星级户评比、便民服务等,努力把庭院打造成发现安全隐患、化解矛盾纠纷、服务群众的前沿阵地。

聚焦群众工作,减“民忧”增“福祉”。

基层减负做的是服务群众的“加法”,以更多的耐心和热情服务于群众,把工作做到群众心坎上。在优化政务服务便民层面,整合利用现有设施、场地和资源,规范悬挂村级组织牌子和标识,厘清村级证明事项、土地管理、三重一大、人



员管理等权责边界,做到人员更清、数据更准、情况更明。在强化服务为民层面,从调查研究中破解难题,通过“敲门行动”和“志愿服务”常态化开展了队组便民月、节庆睦邻行、消防安全检查、走访慰问等活动,增加群众获得感。在收益分配

惠民层面,先行先试开展村经济合作社综合项目的收益分配工作,集中一切力量开展征求意见、分配口径确定、核实农龄、调处分配纠纷等,合法合规地完成收益分配工作,跨出了按“农龄”共享集体资产收益分配的一大步。

浦东周浦:送戏下乡 文化惠民

□记者 王平

为丰富百姓文化生活,浦东新区周浦镇文化服务中心自8月25日至8月30日在辖区5个行政村和5个社区中心,组织开展“非遗在社区”法治宣传巡演活动。

活动现场,有非遗项目江南丝竹和浦东宣卷演绎、百姓喜闻乐见的沪剧清唱和对唱、灵活叙事哒哒快板、法制小品等品类丰富的文艺节目轮番献演,不同表演有不同亮点,百姓在家门口看演出,不仅感受传统文化的魅力,也真切感受到

党和政府对百姓的关心和关怀。丰富的形式、惟妙惟肖的表演,每次都能赢得台下掌声和欢呼声,观众时不时地用手机记录下精彩瞬间。

此次巡演,周浦以浦东宣卷、江南丝竹等非遗项目为载体,将法治教育和非物质文化遗产传承相结合,在开展党的二十大主题教育学习并弘扬和践行党的二十大精神的同时,进一步传承传播非遗文化,积极营造尊法、学法、守法的良好氛围,拉近党和人民群众的距离,增强社区居民的法治意识和参与热情,还展示了中华非



物质文化遗产的魅力。此外,本次巡演活动,还丰富了百姓的精神文化生活,提升了广大

群众的获得感和幸福感,是文化惠民、服务百姓落到实处的惠民之举。

营造文明生活环境 对露天焚烧说不

□曾玉露

“我们小区附近经常有人焚烧垃圾,气味十分刺鼻,希望你们能够过来管管。”近日,宝山区高境镇综合行政执法队接到市民反映,称在共和新路一小区外部垃圾临时堆放点,经常有人员和车辆在里面焚烧物品,现场火光冲天,烟尘极大,不但造成了空气污染,还极易引发安全隐患。

高境镇综合行政执法队接

到投诉后,第一时间派执法队员前往现场进行查看。经勘察,该垃圾临时堆放点留有黑色焚烧后痕迹,更让执法队员关注的是,该垃圾临时堆放点旁边就是高压线塔,一墙之隔的地方还有一大片绿化树林,这种露天焚烧行为如果不及时制止,后果严重。

在了解完现场情况后,执法队员立即采取应对措施,对该处增派了管控力量,加强巡查固守以防止再次发生焚烧行

为。并积极与高境派出所联勤联动,调取案发当天的电子监控,经过一系列缜密的信息比对和固定,终于将违法当事人找了出来。当事人因在露天焚烧产生烟尘污染的物质,违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第七十七条的规定,高境镇综合行政执法队依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条第一款的规定,对其露天焚烧的行为予以罚款1000元的行政处罚。在

接受了执法队员的批评教育后,当事人也深刻认识到了乱焚烧的危害严重性,承诺今后此类事件不会再次发生。

下一步,高境镇综合行政执法队将加强宣传教育,不断强化市民保护环境意识和文明意识,坚决对露天焚烧行为说“不”,同时,继续加大巡查整治力度,联动相关职能部门及居民区等单位,加大对乱焚烧行为的执法监管,共同营造一个文明健康、宜居有序的生活环境。

奉贤海湾旅游区进企业开展毒品预防宣传

□沈燕萍

为进一步增强辖区企业员工的毒品防范意识,坚决遏制新种类新形态毒品问题蔓延,日前,奉贤海湾旅游区禁毒办深入上海豪实等企业开展毒品预防宣传讲课,切

实提高辖区企业员工识毒、拒毒、防毒意识。讲课中,禁毒社工通过PPT和宣传资料,重点向企业员工们讲解了什么是依托咪酯、吸食依托咪酯的危害、怎么防范依托咪酯等知识。

随后,禁毒社工和志愿者

们向企业员工介绍当前新型毒品的形式,尤其需要警惕伪装成零食、卡通贴纸及当下新型毒品替代品依托咪酯等新型毒品代替品,提醒员工们在日常生活中要提高自我保护意识,远离依托咪酯,引导其提高对毒品的警惕性,学会抵制诱惑,

远离毒品。

通过此次讲课,让企业员工充分了解到毒品替代品依托咪酯的危害,提高了企业员工对依托咪酯的认识和防范能力,进一步助力营造和谐无毒的企业环境。

未成年人司法社会支持体系建设论坛在青浦举行

□王擅文

为搭建未成年人司法社会支持体系建设交流分享、融合发展的平台,促进两岸及长三角未成年人保护工作高质量发展,8月28日下午,“同心合力、守护未来”两岸及长三角未成年人司法社会支持体系建设论坛在青浦区长三角绿洲智谷会议中心举行。

论坛上,来自两岸及长三角地区的法官、检察官、律师、社会服务机构负责人等实务工作者围绕未成年人司法保护和社会支持体系建设等议题,分享各地的实践探索和经验启示,共同探讨构建合作机制的可行路径。

中国社会工作学会司法社会工作专委会主任、华东理工大学教授费梅苹,上海大学社会学院教授范明林分别做发言点评。上海市阳光社区青少年事务中心与向阳公益基金会签署战略合作协议。

市阳光社区青少年事务中心理事长、复旦大学文科科研处处长顾东辉表示,期待各方在委托转介、信息共享、经验交流等方面加强合作,共同健全跨区域预防未成年人犯罪工作协作联动机制,携手共促未成年人犯罪预防工作的高质量发展。

团市委、市青少年服务保护办、市高级人民法院、市人民检察院、长三角投资(上海)有限公司、青浦区相关单位负责同志及代表,以及来自两岸、长三角地区的司法机关负责同志、社会服务机构代表、专家学者参加论坛。